

Командиръ роты
Чел Капитанъ Кашинъ

Документальная

ПАМЯТКА

606 119

517

0-777нп

ПЕХОТНОГО КОЛОМЕНСКАГО

ПОЛКА.

По порученію командира полка
Полковника Цеттермана, воен.сект.

СОСТАВИЛЪ

Поручикъ Остропекий.



МИНСКЪ.

Типо-литографія В. И. Соломонова.

1891.

1891г.



606

Исторія нашего полка начинается съ того времени, когда 16-ый егерскій 5-ти ротный баталіонъ, сформированный ранѣе изъ егерскаго Таврическаго корпуса, въ командование полковника Веревкина, въ г. Азовѣ, переформированъ въ два 5-ти ротныхъ баталіона и названъ «16-мъ егерскимъ полкомъ»; это было 17 мая 1797 года. Оба баталіона въ полку были вооружены гладкоствольными кремневыми ружьями съ 3-хъ граничнымъ штыкомъ.

1801 года 31 мая «16-ый» переименованъ въ «15-ый егерскій полкъ» (1-ый егерскій полкъ былъ расформированъ, а 2-ой—названъ 1-мъ и т. д.).

1812 года 30 апреля «15-ый егерскій полкъ» приданъ въ составъ 3-хъ баталіоновъ: два действующихъ и одинъ резервный.

1833 года 28 января Высочайшимъ приказомъ «15-ый егерскій полкъ», вмѣстѣ съ другими нумерованными егерскими полками, расформированъ, а воинскіе чины вошли въ

Печатано по распоряженію Командира 119 пѣхотнаго Коломенскаго полка. 5 Марта 1891 г.

Генерал-лейтенантъ

Петропавловскаго

93136

составъ Александровскаго полка, который и названъ «Александровскимъ егерскимъ полкомъ», образовавъ 3-ій и 4-ый дѣйствующіе и 6-ой резервный баталіоны этого полка (полкъ съ этого времени состоялъ изъ 4-хъ дѣйствующихъ и 2-хъ резервныхъ баталіоновъ).

1834 года 25 января 5-ый резервный баталіонъ упраздненъ, а вмѣсто этого въ запасныхъ войскахъ повелѣно имѣть для «Александровскаго егерскаго полка» изъ безсрочно-отпускныхъ нижнихъ чиновъ по два баталіона кадроваго состава: 5-ый резервный и 6-ой запасный.

1849 года 25 декабря за подвиги, оказанные лѣтомъ въ семъ году при усмирении Венгрии, въ командование полковника фонъ Буссау, Высочайше пожалованъ полку «гренадерскій бой» (нынѣ «походить за военное отличие»).

1853 года 4 декабря въ началѣ Восточной войны (1853—1855 гг.) 5-ый резервный и 6-ой запасный баталіоны были укомплектованы безсрочно-отпускными нижними чинами.

1854 года 10 марта вновь сформированы 7-ой и 8-ой запасные баталіоны, причемъ «6-ой запасный» названъ «6-мъ резервнымъ баталіономъ», такъ что въ это время полкъ состоялъ изъ 4-хъ дѣйствующихъ, 5-го и 6-го резервныхъ, 7-го и 8-го запасныхъ баталіоновъ.

1856 года 17 апрѣля полкъ названъ «Александровскимъ пѣхотнымъ полкомъ».

1856 года 23 августа полкъ въ г. Козельскѣ (Калужск. губ.) приведенъ въ составъ 3-хъ баталіоновъ; каждый баталіонъ состоялъ изъ 4-хъ линейныхъ ротъ и одной стрѣлковой; 4-ый дѣйствующій баталіонъ полка названъ резервнымъ и отчисленъ въ составъ резервныхъ войскъ; 5-ый и 6-ой резервные, 7-ой и 8-ой запасные баталіоны были расформированы, а нижніе чины ихъ пошли, частію, на пополненіе трехъ оставшихся дѣйствующихъ баталіоновъ, а частію уволены въ безсрочный отпускъ до случая надобности формировать новые баталіоны. Знамена расформированныхъ баталіоновъ вноскладѣствіи переданы: 5-го во 2-й, 6-го въ 3-й и 8-го въ 4-й баталіоны 119 пѣхотнаго Коломенскаго полка.

Въ началѣ Восточной войны полкъ былъ расположены на постоянныхъ квартирахъ въ г. Кіевѣ; по объявлениіи же войны изъ г. Кіева онъ выступилъ на югъ Россіи и участвовалъ при оборонѣ г. Севастополя. По окончаніи войны полкъ прибылъ на постоянныя квартиры въ г. Козельскъ.

Отчисленный въ резервныя войска 4-ый баталіонъ сталъ называться «4-мъ резервнымъ баталіономъ Александровского пѣхотнаго полка» и вошелъ въ составъ 3-ей резервной дивизіи, которой сборный пунктъ былъ въ гор. Черниговѣ.

Формировалъ 4-ый резервный баталіонъ въ г. Козельскѣ подполковникъ Булгаковъ 4, считаясь командующимъ баталіономъ.

1856 года 30 августа Высочайше ножалованы 3-му и 4-му (теперь резервному) баталіонамъ георгіевскія знамена съ надписью: «за Севастополь въ 1854 и 1855 годахъ», въ командование генераль-майора фонъ Буссау, за подвиги, мужество и храбрость, оказанные въ продолженіи войны въ сихъ годахъ.

1856 года 25 декабря комадиромъ 4-го резервнаго баталіона назначенъ полковникъ Щегловитовъ.

Весною 1857 года баталіонъ перешелъ на постоянныя квартиры въ г. Черниговѣ, гдѣ оставался по августъ 1862 года, сходивъ въ 1861 году на лѣтнее время въ г. Бобруйскъ для несенія караульной службы.

1861 года 23 октября командиромъ 4-го резервнаго баталіона назначенъ полковникъ Корево 2.

Съ августа 1862 года по августъ 1863 г. баталіонъ пореходилъ изъ одного города въ другой въ предѣлахъ Минской и Могилевской губерній; причемъ, будучи въ г. Могилевѣ, 6-го апрѣля 1863 года былъ переформированъ въ полкъ двухъ баталіоннаго состава и названъ «резервнымъ Александровскимъ пѣхотнымъ полкомъ».

Въ августѣ 1863 года полкъ прибылъ на постоянныя квартиры въ г. Минскъ.

1863 года 13 августа полкъ приведенъ въ составъ 3-хъ баталіоновъ, по 5-ти ротъ въ каждомъ, и названъ «Коломенскимъ пѣхотнымъ полкомъ».

1863 года 31 августа Высочайше повелено образовать 12-ть новыхъ дивизій (съ 23 по 34), при чемъ Коломенскій пѣхотный

полкъ вошелъ въ составъ 30-ой пѣхотной дивизіи, которой штабъ-квартира назначена въ г. Минскѣ.

1864 года 25 марта полкъ названъ «119-мъ пѣхотнымъ Коломенскимъ полкомъ» и состоялъ изъ 3-хъ баталіоновъ, по 5-ти ротъ въ каждомъ: четыре линейныхъ и одна стрѣлковая.

Баталіоны имѣли: 1-ый — георгіевское знамя и походъ за военное отличіе; 2-ой — простое знамя, поступившее изъ бывшаго 5-го резервнаго баталіона Алексопольскаго пѣхотнаго полка и 3-тій — простое знамя, поступившее изъ бывшаго 6-го резервнаго баталіона того же Алексопольскаго полка.

Во второй половинѣ 40-хъ годовъ въ каждомъ баталіонѣ были вооружены 24-е застрѣльщика ударными нарѣзными (литтихскими) штуцерами, заряжавшимися съ дула (калибръ 7 лин., два нарѣза), а остальные — ударными гладкоствольными ружьями, передѣланными изъ кремневыхъ (калибръ 7 лин.).

Съ упомянутымъ оружіемъ полкъ выступилъ на войну для обороны г. Севастополя.

Въ 1855 году весь полкъ былъ вооруженъ ударными нарѣзными (литтихскими) штуцерами.

Въ 1859 году стрѣлковая рота 4-го резервнаго баталіона Алексопольскаго пѣхотнаго полка была вооружена 6-ти линейной винтовкой образца 1856 года, заряжавшеюся съ дула, а къ началу 1862 года вооруженъ и весь баталіонъ такими же винтовками.

Въ концѣ 1869 года въ 119 пѣхотномъ Коломенскомъ полку получены 6-ти линейные винтовки Карля, заряжавшіяся съ казенной части бумажнымъ патрономъ.

Съ 1870 года нашъ полкъ ходилъ на лагерное время въ г. Бобруйскъ, гдѣ собиралась вся дивизія для лѣтніхъ занятій.

Осенью 1871 года полкъ былъ вооруженъ 6-ти линейной винтовкой Кѣрынка, заряжавшіяся съ казенной части металлическимъ патрономъ.

1873 года 30 августа учреждены въ дивизіи бригадныя управліенія, причемъ управліеніе 2-ой бригады съ этого времени находится въ г. Минскѣ.



319-го пехотного

1877 года 19 февраля изъ 16-ой и 30-ой пѣхотныхъ и 4-ой кавалерійской дивизій образованъ 4-ый армейскій корпусъ, котораго штабъ-квартира назначена въ г. Минскѣ.

Турецкая война 1877—1878 годовъ.

Единовѣрные намъ Болгары, живя съ древнихъ временъ на Балканскомъ полуостровѣ, въ послѣднее время были сильно угнетаемы Турками; вслѣдствіе чего Императоръ Александръ Николаевичъ потребовалъ отъ турецкаго правительства, чтобы оно улучшило положеніе Болгаръ, но какъ таковое требованіе нашего Государя не было исполнено Турками, то Онъ принужденъ былъ взяться за оружіе и манифестомъ 12 апрѣля 1877 года объявилъ имъ войну.

Наши войска сейчасъ же перешли границу своей имперіи и стали подвигаться къ турецкимъ владѣніямъ. Пришлося переходить широкую рѣку Дунай. Не смотря на сильный разливъ ея и бдительность непріятеля, наши войска съ боемъ переправились на противоположный берегъ и стали вездѣ тѣснить Турокъ. Къ этому времени турецкій

генераль Османъ-паша стянулся къ Плевнѣ 40 таборовъ (баталіоновъ) пѣхоты съ сильной артиллерией; 8-го іюля наши войска атаковали ихъ и даже ворвались въ самый городъ, но потомъ должны были отступить съ значительными потерями, такъ какъ противникъ оказался гораздо сильнѣе насъ. Слѣдовало ожидать подкрѣплений. Приказано было и 4-му армейскому корпусу итти въ Турцию.

Въ апрѣль 1877 года нашъ полкъ былъ мобилизированъ запасными воинскими чинами; при чемъ изъ полка выдѣленъ кадръ для образования «119-го пѣхотнаго запаснаго баталіона», командиромъ котораго былъ подполковникъ Духовецкій (штабъ-квартира въ г. Борисовѣ).

Нашъ полкъ выступилъ изъ г. Минска 25 апрѣля и, простоявъ въ г. Киевѣ около двухъ мѣсяцевъ, 30 іюня перѣѣхалъ границу Румыніи у ст. Унгены. 12 іюля переправился по pontонному мосту у д. Зимницы черезъ р. Дунай и 17 іюля прибылъ въ д. Болгарскій Карагачъ, недалеко отъ г. Плевны. На слѣдующій день, 18-го іюля, полкъ былъ уже въ бою.

Бой 18 іюля 1877 года подъ г. Плевной.

По диспозиції для атаки г. Плевны нашъ полкъ назначенъ въ составъ общаго резерва, котораго начальникомъ былъ генералъ-лейтенантъ Криденеръ. Между тѣмъ, около 4 часовъ вечера, баталіоны нашего полка были вытребованы изъ общаго резерва и направлена, вместо 2-й линіи лѣваго фланга, гдѣ требовалась помощь,—въ интервалъ между войсками праваго и лѣваго фланговъ, на Гривицкій редутъ. Идя по этому направлению, баталіоны попали въ первую линію и отъ перекрестнаго турецкаго огня понесли громадную убыль въ убитыхъ и раненыхъ. Затѣмъ, продержавшись на занятой позиціи, баталіоны вечеромъ прицуждены были отступить. Убиты: офицеры: капитанъ Петръ Яцевичъ (ком. 5 рот.), штабсъ-капитанъ Венедиктъ Короткевичъ (ком. 6 р.), подпоручикъ Петръ Василевскій (бригадн. адъют.), прaporщикъ Михаилъ Смоличъ, портупей-юнкера: Иванъ Шіотровичъ и Густавъ Чечотъ; нижніе чины: 122 человѣка. Ранены: офицеры: генералъ-маиръ Божеряновъ (ком.

бригады), штабсъ-капитанъ Владимиrъ Ка-заринъ (ком. 3 стр. р.), поручикъ Василій Подчекаевъ, подпоручики: Петръ Войткевичъ, Петръ Заецъ-Заенчковскій, Степанъ Абра-мовъ и Игнатій Волынскій, прaporщики: Георгій Ощевскій-Кругликъ, Эдмундъ Гафо-вичъ и Казиміръ Заливскій; нижніе чины: 260 человѣкъ (въ числѣ раненыхъ нижнихъ чиновъ показанъ унтеръ-офицеръ, а въ на-стоящее время поручикъ, Петръ Пальчин-скій).

За это дѣло, по приказанію главноко-мандующаго дѣйствующею арміею, Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго, были выданы на каждую роту по три знака от-личія военнаго ордена для особенно отличив-шихся нижнихъ чиновъ.

Съ 19 іюля по 26 августа нашъ полкъ въ дѣлѣ съ Турками участія не принималъ, а, состоя въ резервѣ, былъ употребляемъ на разныя работы: строилъ полевыя укрѣпленія, доставлялъ на позиціи осадныя ору-дія и т. п.

Штурмъ турецкихъ позицій съ 26 по 31 августа
1877 г.

Съ 26 августа началось подготовленіе атаки турецкихъ позицій артиллерійскимъ огнемъ, а 30 августа ведена была общая атака, причемъ наши штурмующія войска понесли значительныя потери убитыми и ранеными. Нашъ полкъ, составляя все это время главный резервъ войскъ 4-го армейского корпуса, не принималъ фактическаго участія въ дѣлѣ и не понесъ никакой убыли.

Блокада г. Плевны съ 1-го сентября по 29 ноября 1877 г.

Когда бой 30 августа кончился неудачно и мы понесли значительныя потери, высшее начальство пришло къ заключенію о необходимости совершенно стѣснить Османа-пашу со всѣхъ сторонъ, а затѣмъ повести на Плевну постепенную атаку, т. е. блокировать ее. Съ этого цѣлью осадныя работы были поручены генералъ-адъютанту Тотлебену, а войска распределены по участкамъ. 30 пѣхотная дивизія заняла позицію между д. Ра-

дишево и Тученицкимъ оврагомъ, имѣя 2-ю бригаду въ 1-й линіи на Радишевскомъ гребне, а 1-ую бригаду во 2-й линіи, сзади. Полки смѣнялись ежедневно. Какъ съ нашей стороны, такъ и турецкой—большею частью было спокойно, изрѣдка лишь производилась орудійная стрѣльба. Такъ прошелъ весь сентябрь. Съ 1 октября приказано было приступить къ постройкѣ полевыхъ укрѣплений на занимаемыхъ позиціяхъ, чтобы этимъ путемъ пододвинуться возможно ближе къ турецкимъ войскамъ и нанести имъ наибольшій вредъ. Дѣйствительно, работы производились почти безостановочно, укрѣпленія выростали изъ земли быстро и наши траншеи находились уже на близкомъ разстояніи отъ турецкихъ. Время шло. Съ обѣихъ сторонъ завязывалась иногда артиллерійская стрѣльба, но скоро смолкала. 28-го октября, ночью, генералъ Скобелевъ 2 занялъ первый гребень Зеленыхъ горъ и утвердился на немъ; затѣмъ блистательно отбилъ двѣ атаки турокъ—одну 30 октября, а другую 3 ноября. Османъ-паша упустилъ время для выхода изъ Плевны и, съ обложеніемъ ея, былъ

предоставленъ собственнымъ силамъ. Для него осталось только—или сдаться, или же пробиться чрезъ расположение нашихъ войскъ, охватившихъ со всѣхъ сторонъ г. Плевну. Османъ-паша предпочелъ послѣднее. Раннимъ утромъ, 28 ноября, въ противоположной сторонѣ отъ занимаемой полкомъ позиціи, послышались сильные раскаты орудійныхъ выстреловъ. Нашъ полкъ сейчасъ же двинулся по этому направлению, но, какъ разстояніе было слишкомъ велико, не могъ во время подоспѣть на помощь къ своимъ; еще на половинѣ дороги мы получили радостнѣйшую вѣсть, что Османъ-паша со всею своею арміею сдался въ плѣнъ. Желая прорваться изъ Плевны за рѣку Видъ, онъ направилъ почти всѣ свои войска по этому пути, но былъ встрѣченъ сильнымъ и меткимъ огнемъ нашихъ войскъ, заставившихъ непріятеля положить оружіе. Трофеями этого дня были 40,000 плѣнныхъ, самъ Османъ-паша и 92 орудія.

Въ разновременныхъ перестрѣлкахъ подъ г. Плевной убыло изъ полка нижнихъ чиновъ: убито 3 ч. и ранено 10 человѣкъ.

Движеніе полка отъ Плевны къ Балканамъ.

2-го декабря нашъ полкъ выступилъ изъ подъ г. Плевны и слѣдовалъ чрезъ г.г. Ловчу, Сельви, Тырнова, Дреново и Трявну; въ послѣднемъ получена диспозиція по лѣвой колоннѣ, въ составѣ которой вошелъ нашъ полкъ, чтобы Коломенскому и Шуйскому полкамъ, подъ начальствомъ генерала Шнитникова, съ этого города слѣдовать чрезъ Балканы на д.д. Сельцы и Маглишъ къ г. Казанлыку. Во исполненіе этой диспозиціи, оба полка 25 декабря выступили изъ г. Трявны и направились по крутой и скользкой дорогѣ на Балканы къ д. Сельцы, при морозѣ въ 20°; подъемъ былъ слишкомъ трудный, а потому и не обошлось безъ несчастныхъ случаевъ: два солдата при паденіи были ранены штыками и одинъ изъ нихъ тутъ же на дорогѣ умеръ. Отъ д. Сельцы полкъ, слѣдя во главѣ отряда, двинулся далѣе по Маглишскому ущелью. Подходя къ д. Маглишъ, наши разыѣзды донесли, что эта деревня занята турецкими войсками; приходилось, слѣдовательно, выбить ихъ оттуда.

. Бой у Маглиша 26 декабря 1877 г.

Когда нашъ полкъ собрался на площадкѣ за горой, отѣлявшей насъ отъ турокъ, генералъ Шнитниковъ, около 4-хъ часовъ вечера, приказалъ направить 2-ой баталіонъ, подъ начальствомъ начальника штаба дивизіи, полковника Кукеля, въ обходъ лѣваго непріятельскаго фланга. Въ это же время 1 и 3-му баталіонамъ даны слѣдующія назначенія: 1-ая и 3-ья стр. р. и 1-ый баталіонъ—въ первую линію; 9 и 10 лин. р.—въ поддержку 1-ой линіи, а 11 и 12—въ общій резервъ, до прибытия Шуйцевъ. Направленіе атаки—съ фронта.

Передвинутесь съ занимаемой площацкі къ турецкой позиціи можно было только по выющейся возлѣ горы узкой тропинкѣ, ниже которой, справа, былъ глубокій оврагъ. Едва роты начали двигаться впередъ, какъ на пути встрѣтили препятствіе: узкая тропинка была перекопана! что было дѣлать? хотя нехотя приходилось по одиночкѣ съ трудомъ переправляться, а этимъ очень затруднялось движение. Такихъ перекоповъ было нѣсколько.

Пройдя значительное разстояніе и преодолѣвъ встрѣчавшіяся на пути препятствія, мы, наконецъ, спустились на ровное мѣсто впереди турецкой позиціи. Въ это время турки замѣтили наше появленіе и встрѣтили градомъ пуль; къ счастію пули пролетали надъ нашими головами и не причиняли никакого вреда. Между тѣмъ совсѣмъ стемнѣло и турки, потерявъ насъ изъ виду, перестали стрѣлять. Пользуясь этимъ обстоятельствомъ, наши роты собирались, перестроились и сейчасъ же, безъ шума, разсыпались въ цѣнь: 1-ая стр. р.—вправо, а 3-ья—влѣво; за ними выстроились 1-ая и 2-ая лин. роты; остальные же подходили. Лишь только роты двинулись, кто-то на лѣвомъ флангѣ выстрѣлилъ. Это выдало наше приближеніе и турки открыли самую учащенную стрѣльбу. Наши стрѣлки не замедлили отвѣтить и перестрѣлка завязалась съ обѣихъ сторонъ. Въ это время идущія сзади роты начали приближаться къ первой линіи; люди же первой линіи, видя движение своихъ, прекратили огонь и начали подвигаться къ турецкимъ укрѣпленіямъ. Во время этого всеобщаго впотьмахъ движенія,

какой-то барабанщикъ ударила «бой къ атакѣ». Люди моментально бросились впередъ, но, пробѣжавъ значительное разстояніе, убѣдились, что до турокъ осталось еще довольно далеко. Волей-неволей пришлось остановиться и обождать подкрѣпленій. Такъ какъ стрѣльба съ турецкой стороны не прекращалась, рѣшено было съ этого мѣста подготовить атаку сильнымъ огнемъ; действительно, сейчасъ же послышались съ нашей стороны дружные залпы по всей линіи и стрѣльба приняла самый жестокій характеръ. Прошло нѣсколько минутъ. «Бой къ атакѣ» возобновился и роты съ крикомъ «ура» бросились на турецкій редутъ и траншеи. Турки не выдержали нашего натиска и, пользуясь темнотою ночи при очень пересѣченной мѣстности, частію, скрылись, частію были захвачены въ пленъ. Первымъ въ редутъ ворвался Иванъ Бердецкій, рядовой 3 стр. роты (нынѣ 15-ой), который на мѣстѣ положилъ штыкомъ нѣсколько человѣкъ, выхвативъ изъ рукъ одного турецкое знамя. Побѣда была полная. Благодаря темнотѣ ночи, мы понесли незначительную

убыль: убить уп.-оф. 1-й стр. р. (нынѣ 13-й) Петръ Адиашевъ; ранены: прaporщикъ Александръ Бѣгичевъ и 20 нижнихъ чиновъ.

Въ то время, какъ роты 1-го и 3-го батальоновъ вели атаку съ фронта, 2-ой батальонъ двигался въ обходъ лѣваго непріятельскаго фланга, памѣреваясь зайти въ тылъ и отрѣзать путь отступленія; но этотъ маневръ не удался: турки раньше ушли съ позиціи, будучи преслѣдуемы нами съ фронта, чѣмъ подоспѣлъ кружнымъ путемъ 2-ой батальонъ къ пути ихъ отступленія.

Рядовой Бердецкій, по доведеніи до свѣдѣнія высшаго начальства о своеручномъ взятіи турецкаго знамени, былъ награжденъ за таковой подвигъ знакомъ отличія военнаго ордена.

Движеніе полка отъ Балканъ къ Константинополю.

По взятіи на Шипкѣ, 28 декабря, всей турецкой арміи, подъ начальствомъ Весселя-паши, ничто уже не могло болѣе задерживать побѣдоноснаго наступленія нашихъ войскъ въ глубь турецкой имперіи. Главно-командующій арміею сдѣлалъ распоряженіе для движенія нашихъ войскъ къ г. Констан-

тинополю, столицѣ турецкой империи. Нашъ полкъ, состоя въ авангардѣ арміи, подъ начальствомъ генерала Скобелева 2, подвигался съ каждымъ днемъ все ближе и ближе къ турецкой столицѣ. Видя невозможность сопротивляться побѣдоносной Россійской арміи, турки поспѣшили заключить 19 февраля 1878 года санъ-стефанскій мирный договоръ.

1878 года 17 апрѣля Высочайше пожалованы 1, 2 и 3-му баталіонамъ полка знаки на головные уборы съ надписью: «за отличие въ турецкую войну 1877 и 1878 годахъ», въ командование полковника барона фонъ Гейкинга, за подвиги, мужество и храбрость, оказанные въ продолженіи войны въ сихъ годахъ.

1879 г. 28 января раненыe нижніе чины нашего полка, въ числѣ 30 человѣкъ, удостоились личного награжденія Главномандующимъ Дѣйствующею арміею, генералъ-адъютантомъ Тотлебеномъ, за оказанные ими подвиги, знаками отличія военнаго ордена.

Въ маѣ 1879 года, вслѣдствіе приказа по военному вѣдомству 7 апрѣля того-же года, нашъ полкъ приведенъ въ составъ 4-хъ ба-

таліоновъ, по 4-е роты въ каждомъ, причемъ стрѣлковыя роты были упразднены, а новому 4-му баталіону присвоено старшинство по первымъ 3-мъ баталіонамъ полка, а также и знаки на головные уборы съ надписью: «за отличие въ турецкую войну 1877 и 1878 годахъ».

Четвертый баталіонъ получилъ простое знамя бывшаго 8-го запаснаго баталіона пѣхотнаго Александровскаго полка.

По 21-ое мая 1879 года нашъ полкъ оставался въ Болгаріи, въ составѣ оккупационной арміи, и въ это же время былъ вооруженъ новыми бердановскими винтовками со скользящимъ затворомъ, образца 1870 г.

1879 года 21-го мая утромъ полкъ былъ посаженъ на пароходы въ г. Бургасѣ, а вечеромъ, 22-го высадился въ г. Одессѣ; 10 іюня по желѣзнымъ дорогамъ, чрезъ городъ Кіевъ, прибылъ къ мѣсту постояннаго своего расположенія въ г. Минскѣ.

Съ прибытіемъ полка въ гор. Минскѣ, былъ расформированъ 119 пѣхотный запасный баталіонъ, причемъ кадръ его вошелъ въ составъ полка.

Послѣ войны нашъ полкъ снова принялъ за свои обычныя мирныя занятія, передвигаясь на лагерное время въ гор. Бобруйскъ, иногда, по жел. дор., а иногда походнымъ порядкомъ.

Въ маѣ 1879 года пожалованы Главно-командующимъ Дѣйствующею арміею по 5-ти знаковъ отличія военнаго ордена на каждую роту нашего полка за подвиги въ послѣднихъ дѣлахъ съ Турками для особенно отличившихся нижнихъ чиновъ.

Въ первой половинѣ 1879 года въ нашемъ полку полученъ вновь введенный въ пѣхотѣ «легкій шанцевый инструментъ», полагая на каждую роту по 20 топоровъ и 80 лопатъ образца Линнемана.

Въ августѣ 1881 года былъ большой корпусный маневръ на р. Друти, въ окрестностяхъ г. Бобруйска, подъ общимъ руководствомъ командира корпуса, генерала Скобелева 2.

Въ іюнѣ 1883 года повелѣно число знамень въ полку сократить до одного, имѣя его въ 1-мъ баталіонѣ; знамена же 2, 3 и 4-го баталіоновъ хранить какъ регаліи, вы-

нося въ строй лишь въ нѣкоторыхъ случаяхъ, до пожалованія новыхъ полковыхъ знаменъ.

Въ февралѣ 1884 года повелѣно, чтобы новобранцы, по прибытіи ихъ въ полкъ и усвоеніи ими основныхъ понятій о званіи солдата, о значеніи присяги, знамени и воинской дисциплины, т. е. по окончаніи курса одиночнаго образованія, предъ тѣмъ какъ поставить въ ряды и назначать на дѣйствительную службу, приводились бы вторично къ присягѣ на вѣрность службы подъ знаменемъ своего полка.

Въ августѣ 1889 года нашъ полкъ принималъ участіе въ 15-ти дневномъ корпусномъ маневрѣ, бывшемъ въ районѣ Ружаны—Волковискъ—Слонимъ, въ предѣлахъ Гродненской губерніи, подъ общимъ руководствомъ командира корпуса, генералъ - лейтенанта Петрушевскаго.

Ежегодно 6 августа, въ день Преображенія Господня, нашъ полкъ празднуетъ свой полковой праздникъ.

100-лѣтній юбилей существованія нашего полка будетъ праздноваться 17 мая 1897 г.

За 100 лѣтъ существованія полка, хотя бы онъ и измѣнялся въ наименованіи, Высочайше жалуется на знамя особая орденская Александровская лента съ бахромой.

Слѣдующіе лица командовали:

a) 119 пехотнымъ Коломенскимъ полкомъ: полковникъ Корево (съ марта по октябрь 1864 г.), полковникъ Полторацкій (съ октября 1864 г. по мартъ 1869 г.), полковникъ Наперстковъ (съ марта 1869 г. по сентябрь 1875 г.), полковникъ Бѣляевъ (съ сентября 1875 г. по іюль 1876 г.), полковникъ баронъ - фонъ - Гейкингъ (съ іюля 1876 г. по іюль 1879 г.), полковникъ Цытовичъ (съ іюля 1879 г. по февраль 1888 г.) и съ 1-го февраля 1888 года командаeтъ полковникъ Цеттерманъ.

б) 2-й бригадой 30 пехотной дивизіи: генералъ-маиръ Пашенный (съ августа 1873 г. по февраль 1874 г.), генералъ - маиръ Божеряновъ (съ февраля 1874 г. по августъ 1877 г.), генералъ-маиръ Каппель (съ ав-

густа по декабрь 1877 г.), генералъ-маиръ Писанко (съ декабря 1877 года по ноябрь 1878 г.), генералъ-маиръ Будде (съ ноября 1878 г. по іюль 1879 г.), генералъ - маиръ Цитлядзевъ (съ іюля 1879 г. по февраль 1883 года), генералъ-маиръ Горѣловъ (съ февраля по апрѣль 1883 г.), генералъ - маиръ Дуве (съ апрѣля 1883 г. по августъ 1884 г.), генералъ-маиръ Голубевъ (съ августа 1884 г. по апрѣль 1889 г.), генералъ-маиръ Назанскій (съ апрѣля по сентябрь 1889 г.) и съ 17 сентября 1889 года командаeтъ генералъ-маиръ Корсаковъ.

в) 30-ї пехотной дивизіей: генералъ-лейтенантъ Своевъ (съ августа 1863 г. по январь 1866 г.), генералъ-лейтенантъ Пузановъ (съ января 1866 г. по августа 1877 г.), генералъ-лейтенантъ Шнитниковъ (съ августа 1877 г. по февраль 1881 г.), генералъ-лейтенантъ Офросимовъ (съ февраля 1881 г. по сентябрь 1888 года) и съ 29-го сентября 1888 года командаeтъ генералъ - лейтенантъ Жиржинскій.

г) 4-мъ армейскимъ корпусомъ: генералъ-лейтенантъ Зотовъ (съ февраля 1877 г. по

апрѣль 1878 г.), генералъ-лейтенантъ Вѣревкинъ (съ апрѣля по іюнь 1878 г.), генералъ-лейтенантъ Циммерманъ (съ іюня 1878 г. по Февраль 1879 г.), генералъ-лейтенантъ Скобелевъ 2 (съ февраля 1879 г. по іюль 1882 г.) и съ 12 іюля 1882 г. командауетъ генералъ-лейтенантъ Петрушевскій.

1797 $\frac{17}{v}$ 1897.